

党的二十大精神讲城乡社区

蹲点报告



组图:小寨子社区推行数字化治理提升居民幸福感。受访者供图

少些“脚尖的辛苦” 多些“指尖的幸福”

拥有万余名居民的城阳小寨子社区通过数字化管理让社区服务更走心

有诉求,打开手机拍一拍;楼道内发现乱堆乱放的杂物,打开手机拍一拍……如今,城阳街道小寨子社区的居民习惯了把自己的烦恼托付给“小寨子社区e事通”,在这个平台上,只要写清自己的诉求,再用“指尖”点击提交,工作人员就能立马收到,迅速给予反馈。据悉,小寨子社区作为一个万人大社区,曾经治安案件频发、邻里纠纷、社会矛盾凸显,如今却成为了居民眼中的平安社区、智慧社区、幸福社区。

平安社区 矛盾纠纷不出楼

“城阳街道小寨子社区地处城阳区区域中心位置,区域范围4.2平方公里,现有8个居民小区3876套楼房,居住人口10000余人,以原有的基础设施、工作人员根本满足不了现有人口的服务管理,导致治安案件频发、邻里纠纷、社会矛盾凸显。3年多来,社区不断夯实治安综治基础建设,探索实施综治网格化服务管理,全民参与、全员管理,逐渐探索形成‘1+2+N’综治网格化服务管理模式,使社区全区域可防性案件实现2800多天零发案。”城阳公安分局小寨子社区民警王秀广告诉记者,他见证了小寨子社区从纠纷多、秩序乱、发案高的“老大难”到平安幸福社区的转变。

记者了解到,为了全面实施“1+2+N”社区警务新模式,小寨子社区先后投资750余万元,布建全域、多维、即时感知设备690余台,目前已经实现了对小区内“人、车、物”的立体精准管控,有高空摄像对高空抛物和全域动态监控,有410个高清摄像头做到无死角全覆盖,有周界报警系统对翻越围墙和隔墙抛物进行监控,有保安和巡逻车辆进行24小时巡逻。社区监控指挥中心根据监控和动态报警,指挥巡逻人员对可疑人员和车辆到现场进行处置。根据派出所“一室三队”要求,社区警务室值班人员积极配合110巡逻车到现场处置警情、固定证据,配合派出所和社区进行矛盾纠纷化解,做到矛盾纠纷不出楼,大大提升了社区管理及治安防控能力。

智慧社区 动动手指解烦恼

城阳区城阳街道小寨子社区党委书记张雪亮告诉记者,作为一个万人大社区,辖区居

民之所以能够安享其居,和“智慧社区”的全面实施有很大关系,通过将党的建设、社会治理、公共服务等工作融为一体,构建起了“三全四长”的网格化基层社会治理模式。

所谓“三全四长”模式,是“社情全掌握、矛盾全化解、服务全方位”的“三全”工作目标和“总网格长、片长、楼长、单元长”的“四长”工作架构。小寨子社区按照“规模适度、无缝覆盖、动态调整”的原则进行网格划分,将整个社区设定为一个网,划分为三个片区,每一单元设定为一个网格,形成了“横向到底、纵向到底、全面覆盖、不留死角”的网格化布局。

张雪亮进一步解释了“智慧社区”的内容。小寨子社区精心打造的智慧社区平台包括多个终端,具体包括“小寨子社区e事通”居民端、社区工作端、社区PC管理端、社区微脑,推动社区治理从“常态服务”到“主动服务”再到“精准服务”的转变升级,实现了社区服务智能化、数字化、精准化。从“脚尖”到“指尖”,如今,这样的智慧平台不仅成为了社区居民的“掌中宝”,也成为了社区工作者的“解压阀”。“智慧安防系统共分为五大模块,一是人脸智能门禁模块,实现了进入小区人员的人脸自动识别抓拍记录;二是车辆管理模块,我们对出入小区、停车场的车辆和电动车进行自动抓拍记录;三是消防通道预警报警,对发现的违法停放车辆,监控室实现声音图像报警,监控室通知巡逻队员快速到达现场进行处置;四是一键报警模块,在社区每个小区设置了一键报警柱,可实现一键报警;五是态势感知模块,共安装更新高清视频监控410个,实现对社区人、异常行为、事件、态势的智能感知自动预测预警。”

有诉求,就打开手机拍一拍;楼道内发现乱堆乱放的杂物,也打开手机拍一拍……如今,小寨子社区的居民习惯了把自己的烦恼

托付给“小寨子社区e事通”。在这个平台上,只要写清自己的诉求,点击提交,工作人员就能立马收到,迅速给予反馈。“以往要办各种证件,不懂带哪些材料,好几次扑空、白跑。”居民李先生说。眼下,类似反复跑腿的“脚尖烦恼”正悄然化解。张雪亮表示,居民只要点击“小寨子社区e事通”上的“我要办事”,根据提示在手机里就能办理各种事项。从基层办事到便民服务,居民都可以“一键通达”,免去了跑腿之劳,让居民感觉居委会每时每刻都在身边。

幸福社区 自发举办“柿子节”

值得一提的是,从2015年起小寨子社区每年都举办柿子采摘节,统一采摘柿子分给居民,把摘柿子办成了社区独有的欢乐节日。不久前,社区迎来了居民期盼已久的第八届柿子采摘节。“社区内栽种了不少柿子树,以前柿子还没熟就被居民抢摘了,这样不仅对柿子树造成一定伤害,居民之间还为此闹过不少矛盾。为解决这一问题,小寨子物业公司规定居民不能随意摘柿子,并将其写入了《居规民约》。而‘柿子节’也在居民的自发倡议下形成了,到现在已经举办了八届。”张雪亮告诉记者。

在小寨子社区,《居规民约》已经成为居民的行为规范,对赡养、邻里关系、移风易俗、房屋出租、外来人口管理等作出了明确规定。“提升居民的幸福感,不仅要充实居民的钱袋子,更要注重精神风貌的整体提升。多年来,社区党委积极引导文明、倡树新风,满足群众对美好生活的新期待。”张雪亮说。

“我们的生活越来越好,社区福利也很多。”社区居民张玉安说,现在大家最大的感受就是幸福感满满。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

/ 对话 /

社区给居民发医疗补助

记者:能简单介绍一下小寨子社区的管理发展之路吗?

张雪亮:我们社区根据“三个五年计划”并结合实际,确定了“跳出小寨子发展小寨子”的思路,先后接管了华城路二小区、华城路三小区等多个物业管理。2015年以来,社区逐步步入正规化管理,社区的管理水平达到了区、市乃至省先进;社区收入稳步提升,2021年社区常态化收入达3660万元,集体经济步入了良性发展轨道。

记者:请介绍一下社区对民生保障方面的努力。

张雪亮:2014年以来,社区只给部分未缴纳社保及未退休的居民缴纳新农合医疗保险,这种缴纳方式只有部分居民能享受,没有体现公平性。现在,社区每年给每一名居民发放400元医疗补助。同时,我们也进一步提高了社区老年人的福利待遇。